

钓友论技

钓友茶馆

# 早春钓鲫“五弃五选”

## 弃寒时选恒温

早春冷暖交替较为频繁，气温水温等自然气候条件变化较大，昼夜温差往往在10℃以上。鲫鱼此时仍处在半冬眠状态，而鲫鱼又是趋温性较强的一种鱼，寒流主宰大地时蛰伏于深水，随着气温、水温的升高，又由深水区向浅水区游动，觅食积极主动。在这种气候条件下，钓友出钓前应多关心天气预报，放弃寒流袭来的时段，选天气晴朗，气温、水温相对较高且稳定的时段出钓。一般情况下，在寒流来临前2~3天或寒流过后气温回升稳定后即可出钓，准有个好收获。下钩的时间不能过早，上午9点至下午3点钟是钓鲫鱼的理想时间。

## 弃嘈杂地选寂静之所

早春二月选择在一处好钓点钓鱼的人不在少数，而谈鱼论经、提竿抛钩之声把原本较少量的游向浅水区，以胆小机警、性情文静为主要特征的鲫鱼人为地惊散，结果是忙钓了半天，一无所获。应放弃那些“人满为患”的好钓位，选择环境安静、有水草的背风向阳的地方下钩。水草是鲫鱼理想的觅食场所，又是躲避天敌的自然环境，谚语云“钓鱼不钓草，等于瞎胡跑”就有一定的道理。

## 饵弃杂选“对口”

由于鲫鱼受气温、水温的制约，在早春游动范围相对较小，食欲欠佳，在饵料的选择上应放弃

夏秋季钓综合鱼“五味”俱全的饵料，要选“对口”饵料。诱饵味要香腥、略甜，质地要细、散，钓饵要活，可用分别炒香的豆面、玉米面、红薯面混合，加入1/3的“冬鲫鱼”和少量“超级诱”，适量白糖，拌成团作诱饵，此诱饵诱鱼效果好，留鱼时间长。经过漫长的冬眠，饥肠辘辘的鲫鱼急需大量的蛋白质以补充体内营养，为以后的繁殖创造条件。钓饵用蚯蚓、红虫、蛆投其所需是最理想不过了，蚯蚓（红虫、蛆）的蠕动更能激发鲫鱼的索食欲望，急咬猛吞钩上饵。

## 弃死守选灵活适钓

早春钓属于“人找鱼”型，下钩前可做3~5个鱼窝，以便轮流施钓，在一个鱼窝30分钟后可换另一个鱼窝，只要见鱼漂上下点动就应果断提竿，十有八九中鱼，证明已有进窝之鱼，在鱼不吃钩时隔5分钟，只要轻提，慢拉，勤引逗，不愁鲫鱼不上钩。

## 渔具弃繁选简便

早春二月大鱼上钩的概率较低，在竿、线、钩、坠的选择上弃长、粗、大、重，应选择竿轻、线细、钩小而利，坠轻，可用5.4米或6.3米轻便型手竿，1号水绿色鱼线，0.8号子线，细小七星漂或小型立漂，0.3或0.5号千又钩进行搭配，钓组要突出轻、便、灵，以便掌握最佳提竿时机。在水深为2米左右、有水草或倒树旁下钩，即使有大鱼上钩，通过钓友的技术是完全可以对付的。

(老翁)

# 钓鱼“三字经”

钓之初，技不善，乱下窝，没经验。  
能识时，会判断，钓之法，才全面。  
选钓位，很关键，钓位好，成一半。  
鸟恋巢，马恋圈，鱼恋窝，鳖恋蛋。  
进水口，草石边，僻静处，洄水湾。  
钓半岛，选铧尖，涵洞口，桥墩边。  
木桩旁，草丛间，投食处，淘米点。  
打谷场，饲养圈，歪树旁，陡坡沿。  
起鱼坑，网箱边，二道流，水中山。  
排洪口，龙门堰，裤裆叉，瓶颈段。  
忌直流，忌平坦，忌走动，忌喧闹。  
忌性急，忌乱窜，忌死守，忌随便。  
季不同，气候变，钓之法，亦变幻。  
春钓滩，夏钓潭，秋钓边，冬钓暖。  
春分后，夏至前，食欲旺，不费难。  
秋分后，立冬前，鱼情好，忙不闲。  
昼钓鲫，夜钓鲶，夏当午，钓鳙鲢。  
三伏天，钓早晚，黄昏后，日出前。  
阴雨天，钓岸边，初放晴，鱼儿欢。  
微风起，鱼儿饱，风不动，鱼不餐。  
迎风钓，竿梢弯，大风起，快歇竿。  
钓秋风，西北看，钓春风，宜东南。  
冬季风，西北寒，选向阳，钓沟坎。  
夏季风，怕西南，燥烘烘，鱼儿烦。  
忌酷暑，忌严寒，忌大雾，忌雨前。  
三字经，玄又玄，细领悟，勤实验。  
举其一，应反三，常运用，利实战。  
赠予你，咱有缘，闲聊时，作笑谈。

(北冰洋)



雨中垂钓

张备/摄

# 野生鲫鱼有哪些习性

野钓，就是以钓鲫鱼为主，所以我们就应该好好地将鲫鱼的习性研究透，掌握了鲫鱼的习性，就可以达到有的放矢、随心所“钓”了。下面就本人经过长期观察、垂钓中的摸索，浅谈对鲫鱼习性的皮毛认识，供广大钓友参考。

一、鲫鱼和鲤鱼等鱼类同属最底层的鱼类，且鲫鱼繁殖能力较强，一年以上的鲫鱼就有繁殖能力了。据有关科研数据显示：一尾鲫鱼每年可产卵5~10万枚，那么，我们就来按照1/10的成活率计算，可以说，即便知道一个塘有多少能产卵的鲫鱼数量，那每年这个塘新生鲫鱼的数量永远不是人类可以计算出来的；同时，鲫鱼活动性强，有水流动鲫鱼都会随之而动，加上各种天气、人为的因素，使鲫鱼在任何水面都有。鲫鱼生长较快，但是长到3两生长速度就变得较慢了。

二、鲫鱼是一种合群的鱼类，一般情况下都是大小差不多或者游动速度差不多的会聚集成一群，所以我们在野钓时，在布好窝、开始上鲫鱼后就会出现“连竿”现象，而且钓获都是基本上大小差不多的鲫鱼，只有在连续中鱼以后，将这个小群体钓“散”了，就必须再通过“诱”，才能够得到另一个鱼群的青睐，所以，无论台钓或是传统钓法，在野钓时都要讲究“诱”来聚鱼和留鱼。

三、鲫鱼的食性广而杂，面食、荤食它们都喜欢，但是，要想有较好的钓获的话，一般冬季和开春之季

用荤饵垂钓的效果较好；5~10月份则用素饵较好，这是因为冬季的鱼比较懒惰（近似于冬眠状态），所以静饵它懒得去理，如果用荤饵（红虫或蚯蚓），活动的物体很容易引起鱼的注意力，特别是送到它的嘴边，岂有不食之理？开春之季用荤饵垂钓的效果好是因为鱼经过一冬以后，消耗了大量的脂肪，饥饿时当然要疯狂进补，5~10月份用素饵的好处大家都知道，我想就不必多说了。

四、鲫鱼生性也是比较胆小的，一般在垂钓时要注意安静，首先钓点附近不能动船，也不能有人在水里下网、游泳。最好不要大声讲话，提竿时也不要用力过猛，免得对水底的鱼群造成惊吓，致使窝内无鱼。

五、鲫鱼喜欢在近岸处水草丛附近生活，一般大家钓草窝能钓到不少鲫鱼，“钓鱼不离草”就是这个道理。

六、鲫鱼吃钩时比较斯文，先慢慢地用嘴或者身子碰一下鱼钩饵，再把鱼钩慢慢地吃到嘴里，所以在垂钓时不能够性急，看漂辨鱼，凡是突然“黑漂”或是漂一顶多高，基本上不是小鱼就是白条鱼。

七、鲫鱼的嘴唇比较薄，钓鲫鱼时提竿动作要轻，不少钓友提竿中鱼时，鱼没钓到，钩上只有一片鱼唇，或者把鱼拉出水面之后，把鱼嘴拉豁造成了跑鱼。

一点小小体会，仅供钓友参考。愿所有钓鱼爱好者都对鲫鱼的习性有所了解，多钓鱼，不当“空军”！

(王民)

垂钓趣谈

# 这就是传说中的钓鱼人

- 1.除了穿衣服部位，身上都是黑得发紫（属健康颜色）。
- 2.平时上网大部分时间都是在“钓鱼网”。
- 3.看见垂直向下的物体，就觉得随时会有顿口。
- 4.在路上碰到陌生钓鱼人，也会问候一声：师傅，去哪儿钓，出鱼不？
- 5.一回到市区就觉得难受，不如在河边带劲。
- 6.感觉最惬意的喝酒方式就是：伴着夜晚凉风，趁着满天星斗，和钓鱼哥们儿席地而坐，一瓶二锅头，一斤牛肉，一碟花生米加一头大蒜。
- 7.在单位或谈生意，如果对方也是钓家，感觉特亲，啥事都好办。
- 8.放假的时候，钓鱼时间比陪老婆孩子时间多。
- 9.私房钱基本都花在买渔具钓鱼上面了，有时候还得厚着脸皮向媳妇申请“贷款”。
- 10.为了能钓鱼，讨好老婆，把全家一个礼拜的衣服都洗喽，还得做饭，只要让去钓鱼，也心甘情愿。
- 11.发高烧，只要能到河边耍几竿，比吃药打针好得快。
- 12.钓完鱼回家路上就开始预谋策划下周钓鱼计划。
- 13.买个面条都要拐个弯去渔具店找钓友们喷半个小时，然后一溜儿小跑回家，再然后被老婆骂一顿。
- 14.陪夫人逛街，唯一能让你
- 15.坐在车上老是不由自主地练习搓饵。
- 16.超市里东西不少但总觉得没什么可买，渔具店里东西不多但总觉得买得不够多。
- 17.不能去钓鱼就在家里捣鼓渔具。
- 18.钓鱼前准备半天，钓鱼后整理半天。
- 19.看到水就想在哪个位置开钓好。
- 20.吃到好的东西，就想用它试一下，可否用作来饵钓鱼。
- 21.开车出差时，经常借故到钓鱼场观看别人钓鱼。
- 22.车的后备箱经常装满，里面除渔具外没有任何东西。
- 23.外出钓鱼，至少带15种鱼饵、5种添加剂、3种打窝料。
- 24.看到水就兴奋（看电视时看到江河就分析这地方好不好钓鱼）。
- 25.家里好菜好饭不吃，要去鱼塘边吃干粮快餐（甚至挨饿）。
- 26.给自己买东西能省则省，但买渔具却不能马虎将就。
- 27.自己可以吃得差一些，给鱼要吃最好的（有时就在想：人还没鱼吃得好）。
- 28.老婆可以一周不碰，鱼不能一周不钓。
- 29.睡觉时，一闭眼睛的时候就看到一连串的黑漂。
- 30.车里要是没有点腥味，总觉得不是自己的车。

(王新意)

《垂钓》开设有“垂钓生活”“钓友交流”“垂钓日记”“钓友贴图”“渔人情感”等栏目，真诚欢迎广大垂钓爱好者投稿，稿件可发往zkwbcd@163.com。